

Учет запасов в соответствии с Международными стандартами финансовой отчетности в торговых сетях

Научный руководитель – Соловьева Ольга Витальевна

Рыжов Даниил Вячеславович

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Экономический факультет, Кафедра учета, анализа и аудита, Москва, Россия

E-mail: ryzhovdaniel@gmail.com

Учет запасов в соответствии с международным стандартом финансовой отчетности «Запасы» (IAS 2) является важнейшей проблемой для торговых сетей по всему миру. Ритейлеры должны соблюдать руководящие принципы МСФО, чтобы предоставлять полезную и точную финансовую отчетность инвесторам и заинтересованным сторонам. Однако ведение учета запасов торговыми компаниями по МСФО может оказаться непростой задачей из-за сложности систем управления запасами и разнообразия сформировавшихся методов бухгалтерского учета.

Точный учет запасов необходим ритейлерам для принятия обоснованных бизнес-решений и поддержания финансовой стабильности. Внедрение руководящих принципов МСФО по учету запасов в торговле обеспечивает последовательность и прозрачность финансовой отчетности, облегчая трансграничные инвестиции и торговлю. Научный интерес к этой теме заключается в изучении проблем и возможностей внедрения МСФО для учета запасов в розничной и оптовой торговле и оценке его влияния на финансовые показатели.

В исследовании использовался подход со смешанными методами, сочетающий обзор литературы с обзором практики бухгалтерского учета по принципам МСФО крупнейших российских ритейлеров. Были собраны данные о практике управления запасами, методах их оценки, а также о раскрытии информации по разделу запасов в отчетности. Данные были проанализированы с использованием описательной статистики и контент-анализа для выявления общих проблем и возможностей ведения учета по МСФО в торговых сетях.

Исследование показало, что внедрение МСФО для учета запасов в торговых сетях требует существенных изменений в учетной политике и процедурах. Проблемы, связанные с внедрением МСФО в торговом бизнесе, включают различия в методах оценки запасов, сложность цепочек поставок и необходимость надежных систем управления запасами. Однако принятие МСФО может повысить финансовую прозрачность и позволить ритейлерам принимать более обоснованные бизнес-решения.

В рамках исследования были рассмотрены бухгалтерские (финансовые) отчетности за 2021 год крупнейших российских ритейлеров, составленные по МСФО. Запасы в крупнейших российских торговых сетях состоят более чем на 83% из товаров для перепродажи, которые учитываются по наименьшей из двух величин: себестоимости и чистой возможной цены продажи. Также в ходе исследования было выявлено, что раскрытие статьи запасов очень ограничено и зачастую не дает полного представления о данных оборотных активах той или иной компании.

Результаты исследования имеют прикладные рекомендации для практики учета и составления финансовой отчетности российскими торговыми компаниям. Ведение ритейлерами учета запасов по МСФО может повысить финансовую прозрачность и облегчить трансрегиональные инвестиции и торговлю. В исследовании подчеркивается необходимость надежных систем управления запасами и важность приведения учетной политики в соответствие с руководящими принципами МСФО.

Источники и литература

- 1) Демина И.Д. Применение МСФО 2 «Запасы» в отечественной практике бухгалтерского учета // Международный бухгалтерский учет. 2013. № 17. С. 40–44.
- 2) Дружиловская Э. С. Современные проблемы оценки запасов в РСБУ и МСФО и пути их решения // Международный бухгалтерский учет. 2013. № 38. С. 42–54.
- 3) Epizitone A. The Enactment and Critique of International Accounting Standard Two. 2021.
- 4) Ernst & Young. «Применение МСФО: Общепринятая практика бухгалтерского учета в соответствии с Международными стандартами финансовой отчетности». 2020.